
Délka trasy 4,6 km

Obec Hamry

Obec byla založena na obchodní stezce spo-
jující Bavorsko a Čechy nazývané Železná 
či Bavorská. Osada na tomto místě je prvně 
zmiňována roku 1429.
Obec byla převážně německá. V roce 1850 
zde při rozloze cca 3 530 hektarů žilo 1225 
obyvatel. Počet obyvatel dále rostl a svého 
vrcholu dosáhl před druhou světovou vál-
kou, kdy čítal 1450 lidí. Většina z nich byla po 
roce 1945 vysídlena, řada usedlostí zpustla 
a byla zbořena. Po zřízení „Železné opony“ 
byla obec přístupná pouze částečně a pří-
stup do obce byl monitorován příslušníky 
Pohraniční stráže. Přes to všechno však 
obec existuje až do dnešních dnů.
Původní němečtí obyvatelé a jejich potom-
ci na svůj domov nezapomněli a podíleli se 
jednak na obnovení nedalekého poutního 
místa Křížkov, zadruhé na rozsáhlé rekon-
strukci kostela Panny Marie Bolestné na po-
čátku 90. let. Kostel vznikl rozšířením kaple 
z roku 1773.
Patronku obce připomíná také Cesta Panny 
Marie Bolestné, která ke kostelu vede. Stojí 
na místě bývalé křížové cesty, má 85 scho-
dů a osm zastavení – míst osazených ke-
ramickými plastikami od Gustava Fifky se 
znázorněním sedmi bolestí Panny Marie. 
Další plastiky je možné najít v  prostorách 
kostela.
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Kostel Panny Marie 
Bolestné

Dominantou Hamrů je kostel Panny Marie 
Bolestné, který vznikl přestavbou původní 
kaple v letech 1773–74. Kostel je jednolodní, 
obdélníkového půdorysu s  Olivetskou kaplí 
a sakristií na severní straně. Počátkem de-
vadesátých let se díky peněžním darům ně-
meckých starousedlíků podařilo tento kostel 
zrekonstruovat. Byl vyzdoben tradičními pod-
malbami na skle zobrazujícími české světce. 
Znovu vysvěcen byl 11. 9. 1993 sídelním čes-
kobudějovickým biskupem Mons. Dr.  Anto-
nínem Liškou. První mše svatá v nově opra-
veném kostele byla o den později sloužena 
prvním sídelním biskupem plzeňským Mons. 
Ing. Františkem Radkovským.
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Kaple Nejsvětější 
Trojice

Kaple vybudovaná na kopečku jihozápadně 
od Knížecího dvora (Fürstenhof). Kaple byla 
původně kamenná, někdy po roce 1963 však 
byla rozebrána na stavební materiál a místo 
zarostlo břízami. Na starých základech byla 
manželi Kropáčkovými za finančního přispě-
ní rodiny Linzmaierovy, která byla dříve maji-
telem pozemku, postavena v roce 1992 a dne 
23.  5.  1993 byla vysvěcena páterem Jose-
fem Šimsou. Má novou střechu, sanktusník 
měděný. Původní kaple je zakreslena již na 
mapě Stabilního katastru z roku 1837.
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Poutní místo Křížkov

Kaple na tomto místě, německy zvaném Kreu-
zwinkel, byla postavena svobodníkem Joha-
nnem Tornerem v letech 1730–1731, jak na-
povídá kamenná deska s  letopočtem 1731 
a znakem Krakovských z Kolowrat, svobod-
ných pánů z Újezda. V kapli se nacházely tři 
dřevěné rokokové oltáře s akantovými rozvi-
linami. Na jednom z nich stál od roku 1736 
dvacet centimetrů vysoký stříbrný pacifikál 
s  ostatkem svatého Kříže, dar Kateřiny Kni-
ttelové z  Prahy; odtud také odvozen název 
místa – Křížkov. V kapli byla umístěna i kopie 
pražského Jezulátka. Podle vyprávění starou-
sedlíků sošku sem darovala hraběnka Alžběta 
Kolowratová, která byla velkou ctitelkou sošky 
z pražského kláštera karmelitánů. Kaple měla 
křížový půdorys s  polokruhovými apsidami. 
Z vnější strany byla prostá bez okras, krytá 
šindelovou střechou s  cibulovitou věžičkou 
na západní straně. V ní visely dva zvony z let 
1730 a novější a větší z roku 1839.
Kaple byla zbourána v roce 1958. K částeč-
nému obnovení tohoto poutního místa do-
šlo roku 2007. Stalo se tak díky spolupráci 
obce Hamry se sdružením rodáků německé 
národnosti Künische Gemeinde Hammern 
a bavorskou obcí Lam a za přispění Evropské 
unie (iniciativa Společenství INTERREG III.A). 
Na místě dnes stojí částečně zachované 
obvodové zdivo, část kamenné podlahy a již 
zmíněná kamenná deska. Poutní místo bylo 
vysvěceno generálním vikářem Plzeňského 
biskupství Mons. Dr. Robertem Falkenaue-
rem za účasti českých i německých farářů 
14. července 2007.
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